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ΑΣ ΘΥΜΗΘΟΥΜΕ ΟΤΙ ΜΑΘΑΜΕ ΣΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ : 
«Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΚΜΗ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ» 

 
Ε. Ανακεφαλαίωση (23 - 27) 
 
Στα χρόνια των Ισαύρων αυτοκρατόρων έγιναν τολμηρές μεταρρυθμίσεις στη νομοθεσία 
και στη διοίκηση: 
 Χωρίστηκε η αυτοκρατορία σε θέματα (=διοικητικές περιφέρειες). 
 Ψηφίστηκαν νόμοι για καλύτερες συνθήκες ζωής στους αγρότες (=γεωργικός νόμος) 
 Εκσυγχρονίστηκαν οι παλιοί νόμοι του Ιουστινιανού, προσαρμόστηκαν στις ανάγκες της 

εποχής και δημοσιεύτηκαν στην «Εκλογή». 
 Ανατέθηκε στους δικαστές η πιστή εφαρμογή των νόμων. 
 Μοίρασε δημόσια γη στους γεωργούς των ακριτικών περιοχών, με την υποχρέωση να 

την καλλιεργούν οι ίδιοι, αλλά και να στρατεύονται για να την προστατεύουν στις ώρες 
των κινδύνων. 

 Αφαίρεσε από τους κληρικούς και τους μοναχούς τη δημόσια εκπαίδευση και επέβαλε 
στα εκκλησιαστικά και τα μοναστηριακά κτήματα τον κοινό για όλους φόρο. 

 
Όμως: 
 Δημιουργήθηκε το πρόβλημα της λατρείας των εικόνων. 
 Διχάστηκε ο λαός σε εικονομάχους και στους εικονολάτρες (=εικονομαχία). 
 Καταστράφηκαν ανεκτίμητα έργα τέχνης. 
 Η εικονομαχία σκίασε το έργο και η δόξα των Ισαύρων. 
 Το πρόβλημα της εικονομαχίας λύθηκε οριστικά με την αναστύλωση των εικόνων 

(=Ζ΄Οικουμενική Σύνοδος την οποία συγκάλεσε η αυτοκράτειρα Θεοδώρα) 
 
Στα χρόνια διακυβέρνησης των Μακεδόνων: 
 Το Βυζάντιο έφτασε στο απόγειο της ακμής του. Η περίοδος αυτή ονομάστηκε «χρυσή 

εποχή» του Βυζαντίου και «μακεδονική αναγέννηση» γιατί αναπτύχθηκαν τα 
γράμματα και η τέχνη. 

 Ξαναπήραν από τους Σαρακηνούς τον έλεγχο των θαλάσσιων δρόμων 
 Το κράτος αναδιοργανώθηκε και μεγάλωσε. 
 Ψηφίστηκαν φιλάνθρωποι και δίκαιοι νόμοι  
 Διδάχθηκαν και διασώθηκαν πολλά αρχαία ελληνικά κείμενα. 
 Ιδρύθηκε το πανεπιστήμιο της Μαγναύρας. Σ’ αυτό δίδαξαν ονομαστοί καθηγητές, 

όπως ο Λέων ο μαθηματικός, ο πατριάρχης Φώτιος, ο Ιωάννης Γραμματικός και ο 
φωτιστής των Σλάβων Κωνσταντίνος-Κύριλλος. Λειτούργησε και η Πατριαρχική 
σχολή. 

 Προόδευσε η γεωργία, η βιοτεχνία και το εμπόριο. 
 Ρύθμισαν με νέους νόμους (Επαναγωγή και Πρόχειρο Νόμο) τα καθήκοντα των 

αρχόντων, καθόρισαν τις σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας. 
 Με το «Επαρχιακό βιβλίο» ρύθμισαν τα θέματα των εμπορικών συναλλαγών και 

έβαλαν τάξη στη λειτουργία των βιοτεχνιών και των επαγγελματιών, καθώς και στα όρια 
κέρδους καθενός. 

 Συνέχισαν την προσπάθεια των Ισαύρων για την προστασία των μικροϊδιοκτητών και 
των ελεύθερων γεωργών από τους δυνατούς και επέβαλαν σ’ αυτούς το νόμο του 
«Αλληλέγγυου».      

 


